Wrzesnia, ..................

Imig¢ 1 nazwisko klasa

Miedzyszkolny Konkurs Przyrodniczy
Klas Piatych — etap szkolny

Samorzadowa Szkola Podstawowa
Nr 1 we Wrze$ni

POWODZENIA !

1. Na mapie odcinek ma dlugos¢ 7 cm. W rzeczywisto$ci jest to odlegtos¢ 14 km. Oblicz skale
mapy. (2 punkty)
Obliczenia:

Odp.

2. Korzystajac z ponizszego rysunku poziomicowego odpowiedz na pytania: (4 punkty)




a) na jakiej wysokos$ci bezwzglednej znajduja si¢ punkty:

A -

B-

C-

b) od ktdrej strony wejscie na pagorek jest najmniej strome? (podkresl wtasciwa odpowiedz)

od wschodu
od zachodu
od potudnia
od poétnocy

oowp

3. W pewnej miejscowosci lezacej 430 m n.p.m. usypano kopiec o wysokosci 43m. Jaka jest
wysokos¢ wzgledna i bezwzgledna tego kopca? (2 punkty)
Obliczenia:

Odp.

4. Rozpoznaj i wpisz, jaki kierunek wiatru przedstawiaja strzatki.
(4 punkty)

/ N\

5. W stacji meteorologicznej dokonano pomiaru temperatury powietrza 4 razy w ciagu doby 1
uzyskano nastepujace wyniki: (4 punkty)

ogodz. 7 -2C

0godz.13*  5C

0godz.19"  3°C

0godz.21™  2C

Oblicz $rednig temperature 1 amplitude temperatury tego dnia.

Obliczenia:

Odp.



6. Podane nizej nazwy roslin i zwierzat wpisz w pola stanowiace ich srodowisko zycia: mréwka,
skowronek, grab, stokrotka, papro¢, jaskier, zajac, zmija, owies, zaba, krowa, kuropatwa. (6
punktow)

Las Pole tgka

7. Nazwij procesy fizyczne: (4 punkty)

8. Do podanych ponizej okreslen dopisz litery oznaczajace poszczegolne ogniwa tancucha
pokarmowego ( P — producent, KR — konsument roslinozerny, KM — konsument migsozerny, D
— destruent)
(3,5 punktow)

» Drapiezca ..........

» Jest ostatnim ogniwem tancuch pokarmowego ..........

» Jest roslinozerny ..........



» Jest samozywny ..........

» Powoduje gnicie organizmow ..........

» Jest pierwszym ogniwem tancucha pokarmowego ..........
» Roélina ..........

9.

W) jest godzina 12% czasu stonecznego. (2 punkty)

Obliczenia:

Odp.

Oblicz, ktora godzina czasu stonecznego jest we Wroctawiu (17° E), gdy w Nowym Jorku (74°

10. Okresl potozenie geograficzne punktow A 1 B — wyniki zapisz ponizej rysunku. (4 punkty)

o

35 25’ 30
55

0

+

65’

+

Punkt A -
Punkt B -

11. Napisz, jaki (jakie) kontynent (kontynenty): (4,5 punktow)
a) lezy catkowicie na potkulach N1 W —
b) lezy catkowicie na potkulach S1E —
¢) przecina potudnik 0° -

60°

30°



12. Rozwiaz krzyzoéwke 1 wyjasnij hasto: (7 punktow)

1. Poziomy ruch powietrza wywotany rdznica ci$nien.

2. Gory na granicy Europy 1 Azji.

3. Sita wzajemnego przyciagania cial we Wszechswiecie.
4. Najludniejsze panstwo $wiata.

5. Najdtuzszy rownoleznik.

6. Mieszanina gazow — gltdwnie azotu i tlenu.

7. Gtownie one niszcza powloke ozonowa.

8. Wiatr lokalny w Tatrach.

9. ,,Czerwona planeta”.

10.Wokot potudniowego lezy Antarktyda.

© 0O N O O A WO N -
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13. Pod wykresami klimatycznymi podpisz, jakie strefy klimatyczne przedstawiaja oraz jaka z
nimi zwiazana jest ro§linnos¢ (4 punkty)

opady

W mim

1 |a
1 1200
T | 1180
160

144

| {120

100

s 8 58 g g

Charakterystyczna ros§linno$¢ Charakterystyczna ro$linnos¢

Oprac. mgr H.Konstanczak
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Wrzesnia, 29 kwietnia 2003r.

Imig¢ 1 nazwisko klasa szkota

Miedzyszkolny Konkurs Przyrodniczy
Klas Piatych - finat

Samorzadowa Szkola Podstawowa
Nr 1 we Wrze$ni

POWODZENIA !

[

. Na podstawie mapki wpisz do tabeli panstwa sasiadujace z Polska ich stolice oraz
kierunek, z ktorego sasiaduja.

inku sasiaduje?

Nazwa pans %‘:} .

NN R W=




2. Na mapce przedstawiajacej sie¢ rzeczng Polski zaznacz za pomoca odpowiednich cyfr
nastepujace rzeki:

1-Bobr  2—Pilica 3—-Wieprz 4-—Shipia 5—Warta

3. Wymienione nizej organizmy wpisz w odpowiednie rubryki tabeli:
bocian, ziemniak, stonka ziemniaczana, kornik, lis, zyto, kret, lipa, mysz, dzi¢ciol, myszotoéw,
zajac, dab, bazant

Producent Konsument roslinozerny Konsument migsozerny

Z organizmow wpisanych do tabeli ul6z dwa lancuchy pokarmowe:

4. Z przedstawionego wykresu temperatury powietrza dla Zakopanego odczytaj lub oblicz:
a) najnizsza temperaturg¢ — wynosita ona ......... OC W miesiacu .....ccooveveevevenrennnne.
b) najwyzsza temperaturg - wynosita ona ......... OC W MIESIACU ..vvrvrerverereiiiiiees
¢) amplitudg temperatury rocznej - wynosila ona ......... °C
d) S$rednia temperaturg z kwietnia, maja i czerwca - wynosita ona ......... °C
Tu dokonaj obliczen:



Wykres temperatury dla Zakopanego
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5. O kim mowa?

Doszedt do wniosku, ze Kolumb miat racje, kiedy przypuszczal, ze ptynac na zachdéd mozna krétsza
droga osiagna¢ lezace na dalekim wschodzie korzenne krainy. Dokonat najwigkszego wyczynu w
dziejach odkry¢ geograficznych. Dostarczyt dowodu na kulisto$¢ Ziemi.

Jak sig¢ nazywal ten 0dKIryWea? ......c.ccooiiiiriiiiiiiiiiecee e

Jakiego wyczynu dokonal? ............ooiiiiiiiiiii e

6. Swiatlo i dzwiek. Przekresl zdania falszywe.

Jakie sa cechy $§wiatta?

a) Predkos¢ swiatta jest najwigksza znang w przyrodzie predkoscia.

b) Swiatlo biale jest mieszanina fal $wietlnych o réznych barwach.

c) Fale $wietlne rozchodza si¢ w prozni.

d) Tecza powstaje, kiedy pada deszcz i $wieci stonce.

e) Tecza powstaje w wyniku odbicia $wiatta od kropel wody deszczowe;.

f) Tecza powstaje w wyniku rozszczepienia §wiatta w kroplach wody deszczowe;.
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Jakie sa wlasciwosci dzwieku?

a) Dzwigk rozchodzi si¢ tylko w powietrzu.

b) Dzwigk rozchodzi si¢ w prozni.

¢) Dzwigk rozchodzi si¢ w wodzie.

d) Zroédtem dzwigku sa drgajace przedmioty.

e) Fale dzwigkowe rozprzestrzeniaja si¢ w ciatach statych.

7. Wielka Kaska i okolice.
Korzystajac z ponizszej mapki odpowiedz na pytania, zaznaczajac odpowiednie prostokaty:
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drogi - poziomice g.—gora w. — wies

a) Jakiej odlegtosci w terenie odpowiada 1cm na tej mapie?

[ ] 100km [ ] 10km
] tkm ] 10om

b) Jaka jest dtugos¢ wsi Brzeczyn?

|:| 150 m |:| 3 km
|:| 1,5 km |:| 15 km

¢) Na jakiej wysokos$ci moze by¢ potozony dom sottysa w Bakowie?
|:| 107 m n.p.m. |:| 209 m n.p.m.
[ ] 168mnpm. [ ] 273mnpm.



d) Droga z Brz¢czyna do Paczyna biegnie:

|:| pod gore
|:| na tej samej wysokosci |:| nie wiadomo
e) Od ktorej strony wejscie na Wielka Kaske jest najbardziej strome?
|:| od poétnocy
|:| od potudnia

f) Dolina Czarnej potozona jest na wysokosci:

|:| 50 do 100 m n.p.m.

|:| 150 do 200 m n.p.m.

g) Dokad mozna ptyna¢ z pradem Biatej?

z Brzgczyna do Lak
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|:| w dot

|:| od wschodu
|:| od zachodu

|:| 100 do 150 m n.p.m.

|:| nie mozna okresli¢

zaréwno z Lak do Brzgczyna jak i z Brzeczyna do Lak

[ 1]
L1, Lak do Brzeczyna
[ ]
[ ]

nie mozna ptynac ani z Brzeczyna do Lak, ani z Lak do Brzeczyna

8. Korzystajac z przedstawionej mapy pogody, uzupelnij tekst prognozy.

%t% stonecznie
& lekkie zachmurzenie

;@ opady ciagle

mgla

wiatr

temperatura powietrza
w °C

Polska znajduje si¢ pod wptywem rozlegtego nizu znad

Skandynawii. Przewazac beda wiatry z
kierunku ..o . Najwyzsza
temperatura powietrza wystapi w Polsce zachodniej i
wyniesie  ............. ® C. Najzimniej bedzie w
Polsce ....coovvviieiiens , gdzie temperatura obnizy si¢
nawet do ............ °C.

W Polsce péinocnej 1 zachodniej
WYSEAPIA covveeereeieeiieeieeeee. . W Polsce $rodkowej niebo
bedzie e, , arano pojawia
SIQ wevverreereerirennens , ktore moga ogranicza¢ widoczno$¢.
W Polsce wschodnie] 1 ...ccccoveevviviveeennenne, bedzie

stonecznie 1 bez opadow.
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9. W $rodku oczek siatki kartograficznej wrysowano zaglowce. Podaj ich wspotrzedne 1 narysuj, w
jaka stron¢ poptyna z pelnym wiatrem.

20° 10°

10° 20°

10.

b)

40° 30° 140° 150°

I J

A B

Podkresl stwierdzenia prawdziwe.

W komorce roslinnej i zwierzgcej wystepuje:

e $ciana komoérkowa

e chloroplasty

e jadro

e Dbarwnik zielony — chlorofil

Rosliny zielone sa organizmami samozywnymi, poniewaz:
e wytwarzajq tlen

e pobieraja wodg z gleby

e produkuja substancje odzywcze przy udziale energii stonecznej
e posiadaja barwnik zielony

Do procesu fotosyntezy rosliny potrzebuja:

dwutlenek wegla, energig stoneczna, sole mineralne
energi¢ stoneczna, wodg, tlen, sole mineralne

dwutlenek wegla, wodg, sole mineralne, energig stoneczna

tlen, wodg, sole mineralne

. Rozwiaz krzyzowke i wytlumacz haslo:

Efekt naglego nagrzania a nastgpnie rozszerzenia si¢ powietrza wokot pioruna.
Najwigksze jezioro Polski.

Silny ale ciepty wiatr wiejacy w Tatrach.

Najjasniejsza z planet.

Wspotzycie dwoch organizmow oparte na obustronnej korzysci.

Najmniejszy kontynent.
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7. Tworzy si¢ ze szkieletow wapiennych koralowcow.
8. Najmtodszy polski park narodowy.
9. Obszar poro$nigty drzewami iglastymi na pdéinocy Europy, Azji i Ameryki Pn.

10. Obszar potozony wokot bieguna poinocnego.

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Rozwiazaniem jest hasto ..........ccccevveiieninnnnnn. .
JESE L0 ettt e h e bt e e bt e e bt e e e bt e e s bt e e ettt e ettt e eabeeenareeeane

12. Na zamieszczonej na nast¢pnej stronie mapce zaznaczono za pomocg cyfr

obiekty geograficzne. Rozszyfruj ich nazwy i wpisz odpowiednio:

Numer na mapce Pelna nazwa obiektu geograficznego
1

o 0 NN AR W

10

Przy opracowaniu arkusza wykorzystano: Praca zbiorowa ,,Zagadki matematyczne”; ,,Przyroda.Sprawdziany 4 — 6”
J.Angiel, M.Bartoszewska J.Kadziotka, R.Stawarz;; ,,Przyroda. Zeszyt ¢wiczen kl.V” B.Czerwinski; ,, Testy. Biologia z
higieng” E.Wernik.

Oprac. mgr Halina Konstanczak — SSP Nr 1 we WrzeS$ni.
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